



【特别推荐】

三条微游线, 解读老上海

文 阿康

旅游业界有一句行话：两千年历史看西安，六百年历史看北京，一百年历史看上海。意思明确，近代上海开埠，标志着中国封建社会转型至半封建半殖民地社会，上海这座城市就是一座近代史博物馆。近年来，上海推出“四大品牌”建设，其中的“上海文化”和“上海服务”都与旅游业相关连。上海旅游业又迎来一次“重整山河”的大好时机。

笔者近悉长宁区旅游局做了一桩“微游便民”的大好事，该局将首批挂牌的57幢近代历史保护建筑，安装了刻有“建筑可阅读”二维码的大理石铭牌。市民百姓途经安装铭牌的老建筑时，即便匆匆赶路无暇入堂观光，扫一下铭牌上的二维码，也可在手机上阅读这些老建筑的故事。

2018旅游节前夕，长宁区旅游局联手几家旅行社，为这批分布在该区4个近代历史风貌保护区里挂上铭牌的历史保护建筑，还度身定制了三条“老建筑微旅行”线路。这三条线路是根据不同主题“组装”而成，分别是“危机密函”、“长宁影视外景地图”和“博物馆奇妙夜之声音博物馆”，请听笔者一一道来。

“危机密函”线路由来——十里洋场的上海滩曾经上演过如《潜伏》、《风声》等谍战剧的风云岁月。当年愚园路两侧洋房公寓是

一方暂得静谧的住宅区，地下工作者们纷纷藏匿于此，在重重伪装与危机之中暗自发展。“危机密函”串联起了愚园路上的历史建筑，是踏勘谍战老建筑的解谜定向活动。其中有江苏路389弄21号的中共上海局机关旧址，一幢3层楼的新式里弄住宅，想要进到里面，需从上海市水务局的门房进入，七拐八弯，才能找到入口，非常隐蔽。这里曾是解放战争时期党中央派驻上海的秘密领导机关——中共上海局。当时，上海局的成员就在这里秘密开会、传递情报，在解放战争时期发挥着重要作用。

线路中愚园路579弄中实新村44号小楼，曾经的主人是个不折不扣的“伪装者”，他就是为上海解放做出巨大贡献的我党地下工作者——刘晓，曾任中共中央上海局书记。探访者进入这些老建筑时，必然会和影视剧中的场景串联，会产生身临其境的感觉。

“长宁影视外景地图”由来是因为许多影视剧在长宁的老建筑取景拍摄。外景拍摄最多的当数万航渡路上的华东政法大学老校区。华政老校区是始建于1879年的圣约翰大学，现存最老建筑怀施堂建于1894年。上世纪70年代上影厂《难忘的战斗》就在该校取景，前不久的电影《恋爱通告》也取景于此。

线路中的兴国宾馆内8幢风格迥异的欧美老洋房，是目前上海市中心最大的老别墅

群落，始建于1934年。电影《夜上海》取景于此。线路中江苏路155号的市三女中，原为中西女中，建国后与圣玛利亚女中合并为上海市第三女子中学。宋氏三姐妹曾就读于中西女中。电影《少年往事》曾取景于该校。

“博物馆奇妙夜之声音博物馆”线路是将愚园路历史风貌区变成一座无形的“声音博物馆”，寻访者将完成一系列以声音为线索的定向任务，破译声音密码，串起时间和空间，最终解锁一段与愚园路有关的尘封历史。其中，武定西路1375号开纳公寓，是张爱玲十八岁时的故居，当年由于和继母发生口角而被父亲毒打，软禁逃出家后，和母亲、姑姑生活在开纳公寓。

愚园路上的名人故居很多，其中576弄43号曾是黎锦辉故居。黎锦辉原籍湖南湘潭，身后荣誉高于他生前名望，有“中国流行音乐之父”之美誉。他所作的《毛毛雨》被音乐界公认为中国第一首流行歌曲。

不用车马劳顿，无须花费开销，长宁的百姓闲暇日子里，循着这三条微游线，品味老建筑，悦读上海百年历史，实在是一桩美事。为了让百姓获取更多导航信息，长宁区旅游局还在“大众点评网”开设长宁历史文化风貌区专栏，市民只需动动手指，便能在手机上检索所有老建筑的故事。

【岁月留痕】

我收藏的“傻瓜”相机



文 杜晓建

1982年春节前夕，我将上年小家庭的全部储蓄款180元倾囊而出，咬咬牙狠心买了一台时髦的傻瓜相机。

那时候，各单位的工会都号召职工在工资里，自愿每月定额储蓄。家庭双方各在工资里每月挤出10元，5元，参加单位里的定额储蓄，真是勒紧腰带，省吃俭用的过日子。而到年底，一次性花掉积蓄买相机，对于月薪仅30多元的返城知青来说，实在是桩太奢侈的事情了。

这款日本柯尼卡公司出品的35毫米相机，当时风靡市场，最吸引消费者眼球的是自动聚焦功能。它突破了传统照相机光圈、速度的手动调焦限制，按下快门时镜头就完成自动调焦。俗称“傻瓜相机”。咔嚓瞬间，留下的影像，给初入摄影门槛者带来很多摄影的快乐。然而，玩摄影是一件没完没了跟着花钱的事。买胶卷，冲扩印，都是当年生活中的高消费。逢年过节时，买一卷彩色胶卷，记录家庭成员们的欢乐，要预先周全考虑36张胶片摄哪些人、景和事。不敢浪费一张胶片。心里很明白，我每按下快门时，就是烧钱。

直到2008年，我偶然从照相机专业杂志和收藏拍卖市场获悉，这款相机是世界上第一台具有自动聚焦功能的35毫米胶卷式照相机，它为普通摄影人提供了可靠实用的自动对焦技术，并且成为后来绝大多数35毫米照相机基本功能。是20世纪最具收藏价值的24款“骨灰级”相机之一时，不免对当年小家庭最大支出的往事唏嘘不已，感慨多多。

上，翻车第一个砸死我。泄气的原因是路面上的一块尖锐石头戳穿了汽车的轮胎，那块石头还卡在轮胎上。旅行社另外派来了一辆大客车，替换那辆泄了气的车送我们回家。待大家坐定后，仍惊魂未定。几位老阿姨仔仔细细详着我的面相，一本正经地说道：“幸亏你两只耳朵的耳垂大，所以福大命大造化大，跟你出门，我们才会逢凶化吉，遇难呈祥！”

一车旅友轰然而笑。



【人在旅途】

逢凶化吉避一险

文 连俊

近些年，时常听闻旅游人身伤害事故的发生，我还以为“小概率事件”。想不到，这一次我和同伴们也遇险，那是参加居委会组织的残疾人“苏州一日游”。

苏州城，这是一个让你邂逅一次就难以忘怀的历史古城。“一半街巷一半水，亭台楼阁临大路”，这里既有小桥流水之秀，又有古宅深巷之幽。地处苏州西南的盘门，始建于公元前514年，为吴国“阖闾大城”八门之一，至今已有2500余年，具有极高的历史文化价值。我们这些没有到过长城的“孺种”，想以登盘门而充好汉，故游苏州，首选盘门。

盘门城楼高高在上，一条石板坡道通到顶，健全人不用费多大劲就能登城入楼，但对我们这几个坐轮椅的主来说，却好比“蜀道

难，难于上青天”。好在居委会在筹划这次活动前，已有安排。随行请了几个身强力壮的志愿者。主任说：“道路的障碍，用人文关怀来逾越。”所以，正当我望坡兴叹时，志愿者已经把我的轮椅四平八稳地抬起来蹒跚向前。一位导游见了戏谑地跟我说：“四抬大轿，你享受三品命官的待遇。”

盘门是国内外至今唯一保留完整的水陆并列古城门。设计之奇特，工艺之精细，考虑之全面，令人惊叹，惊叹古人的智慧。随手指着映入眼帘的一鼎一缸，博闻强记的老人都能给你说出言之有据的典故。与世界一些国家的文明历史比较起来，这些建筑都能毫不客气地说是老爷爷的老爷爷了。周围的一切，包括声声入耳的吴侬软语，似乎都在细声的向我们诉说着历史。站在写有大大的“吴”字的杏黄色幡旗下，残疾朋友一个个煞有介事，

凭栏远望，象长缨在手的“好汉”。盘门城墙长300多米，平坦规整，时值仲春，季风很大，风筝油然而升。抬头看天，天上飘着五颜六色的各式风筝，自由自在；低头看看自己，居然坐着轮椅越台阶攀城楼，不可思议。风筝乘风而上，我们却是趴在全社会助残者的背上越过一个个障碍。志愿者则说：授人玫瑰，手有余香。

回家的大巴上，残疾朋友由衷地唱起《感恩的心》，“我来自偶然像一颗尘土……”每一个人的脸上都洋溢着欢乐，但差一点乐极生悲。大巴开到江桥收费站排队，准备付费过关。突然，旁边一辆客车的司机对着我们那辆客车的司机大声说：“轮胎没气了，再开要闯大祸了。”我们那辆车的驾驶员下车一看，吓出一身冷汗，前面右轮胎果然没气了，再开的话，肯定翻车。我就坐在前面右轮胎的座位



【异域风光】

在塞伦盖蒂草原高空看动物

文 赵德威

升的状态，人也从横躺变成了站立。此时天刚蒙蒙亮，随着热气球的不断升高，天色越来越亮了，远处天边开始泛红，太阳跃跃欲升。东边的云层，显露出白色、灰色、红色的层次，天空也从湛蓝、过渡的淡蓝，然后和红色云彩融合，东边的红日挤破了云层，朝霞万道投向大地，一派辉煌灿烂的景色……

随着太阳的升起，寂静的塞伦盖蒂大草原开始热闹起来。大量的食草动物们开始了一天15个小时以上的进食活动。在这支觅食大军中，首当其冲的还是角马，庞大的角马群在领头角马带领下，排成一定的队列一路吃过去，在上空俯瞰下去非常壮观。除了角马

外，还有斑马、野牛、长颈鹿、瞪羚等各种食草动物也在草原上埋头吃草……但是没有看到狮子、豹子等食肉动物，据说食肉动物很少在清晨出现的。那几天我们在塞伦盖蒂大草原，主要是坐在车上平行的观察动物，视野有限，而在热气球上居高临下的看动物，感受确实不一样，发现那些在平地上看起来体型硕大的角马、斑马、长颈鹿等动物，从高空望下去，就像蚂蚁一样星星点点地散布在草原上。清晨乘坐热气球在宁静的晨曦中，穿过塞伦盖蒂这片原始土地的大草原和河流，看着脚下一望无际的大草原，看着那些在草原上自由生活的动物，真是一种非凡的视觉享受。

一个小时左右的飞行很快就将结束了，驾驶员给我们表演了一个带有恶作剧的节目——他把热气球开到角马比较集中的草原上空，随后拉大了煤气燃烧器的阀门，煤气喷出来的“嘶嘶”声惊醒了下面的角马和斑马，顿时四散奔逃，场面壮观。然后热气球开始下降，落地。这时地面上早已准备好了美味的早餐，当然还有香槟酒。

玩得是刺激开心，价格也不菲。乘热气球观赏草原动物的费用每人480美元（合人民币3200元）。可那份高空观看草原日出，俯瞰美丽的塞伦盖蒂大草原的动物世界，那种彻底融入大自然的舒畅感觉，使人一辈子都无法忘怀。如果是摄影爱好者，更是不能错过热气球，因为它的拍摄角度在陆地上是没办法实现的。从这个意义上理解，窃以为：价有所值。建议有机会去坦桑尼亚或肯尼亚旅游的朋友去乘一次热气球，过过瘾。